Конспект  НОД   для подготовительной группы  «  История часов»
Автор: Боровик Марина Юрьевна МКДОУ №4 « Светлячок» Чистоозерного района Новосибирской области. 2018 год.

Интеграция образовательных областей Социально –коммуникативное развитие, Познавательное развитие, Художественно–эстетическое  развитие ,Физическое развитие.
Образовательные задачи: Закреплять знания детей о различных видах часов, их строении (форму, размер, части).  Подвести к пониманию их назначения и функции; закрепить знание чисел в пределах12. Совершенствовать навыки определения времени по часам, фиксируя его значение на циферблате. Учить детей ориентироваться во времени.
Развивающие задачи: Развивать исследовательский интерес и любознательность;  мелкую моторику, логическое мышление воображение, речь. Элементарное понятие о текучести и непрерывности времени о его необратимости.  
Воспитательные задачи. Воспитывать способность и умение беречь время.
Виды деятельности. Игровая, коммуникативная.
Оборудование:   магнитофон, проектор, экран, дидактический материал. 

Ход занятия: Воспитатель загадывает загадку
День и ночь они идут.
Никогда не устают.
Монотонно шепчут в такт:
Тик, так, тик и так.
Стрелки, будто как усы.
Называются… (часы
ВОС-ЛЬ :Сегодня речь у нас пойдет о часах. Зачем они нужны людям?

Время нельзя увидеть, услышать, потрогать. И все же оно есть. Ведь все события в окружающем нас мире протекают во времени!
Время всегда находится в движении. Оно не останавливается ни на один миг! Причем "течет" время, всегда, только в одном направлении — от прошлого к будущему. Время нельзя повернуть назад, задержать или остановить.

Давайте немного поразмышляем о времени.

Испытывали ли вы чувство, будто время словно летит на крыльях? Прошел час, другой, третий, а вам кажется, что промелькнуло одно мгновение! Когда это бывает?
Когда вы заняты интересной игрой или увлекательным делом. Недаром говорится: "Счастливые часов не наблюдают".

Но случается и так, что вам кажется, будто время ползет медленно, как улитка. Если приходится кого-нибудь ждать или нечем заняться, время, словно замедляется. "Скучен день до вечера, если делать нечего" 

 Немало пословиц и поговорок сложено о времени.
1.Делу время, а потехе час.

2. Всему свое время.

3.Потерянную вещь можно найти, потерянное время – никогда.
4.Упустишь минуту – потеряешь час
"Время дороже золота",

"Время, ни за какие, деньги не купишь". 
  Почему так говорится? - Да потому, что жизнь человека ограничена во времени, и использовать драгоценное время нужно на интересные и добрые дела.
Ведь время Оно невидимо, неостановимо. Оно летит на крыльях все вперед и вперед.
Наша жизнь течёт по часам. Как договориться о встрече? Как не пропустить любимую передачу по телевизору? Теперь это сделать довольно просто: посмотреть на часы – и всё в порядке, ведь в каждом доме обязательно есть часы.

Давайте вспомним, как устроены часы? Что есть у часов?

Дети: Корпус стрелки циферблат заводное устройство. Что нарисовано на циферблате? ( цифры)что обозначают цифры( часы) Как называются  стрелки, показывающие время(длинная стрелка минутная а короткую стрелку называют часовой)  Чем отличаются часы друг от друга (формой величиной цветом ) Чем похожи? (на всех часах есть цифры стрелки  показывают время).
 Игра - Напиши  цифры.

 Музыкальная Физ. – минутка 
Показ слайдов.
Воспитатель: было время, когда не было часов.

Какие первые часы придумал человек? (Солнечные часы). Их очень легко сделать: Вкопать в землю столб, а вокруг него начертить круг разделить его на равные части каждая часть ровняется одному часу. Солнце всходило, и тень от столба медленно двигалось по кругу. Солнечные часы показывали время только в солнечный день, ночью они не работали, (если нужно узнать время, всегда придется к ним бегать, в пасмурную погоду не определишь, время домой не занесешь)
 Затем изобрели часы - свеча, или огненные часы . Пользовались вместо часов свечкой, на которую были нанесены деления. Свечка сгорала, уменьшалась в размере и по делениям – можно было определить, сколько сейчас время.Но в чем, же опасность таких часов?

Цветочные часы 
 Например, вьюнок открывается в 9 утра, а закрывается в 8 вечера. Лютик открывает цветки в 7-8 утра, а  закрывает в 3-4 часа дня. Одуванчики открываются ровно в 5 утра. Люди внимательно наблюдали за цветами и травами и могли определить, сколько времени.

Да, такими часами люди пользовались не долго, а изобрели водяные часы, которые сообщали о времени и ночью, и в хмурый день (показ фото). В высокий сосуд с маленьким отверстием внизу наливали воду. На сосуде черточки: сколько воды вылилось, столько и времени прошло. Как вы думаете, удобны ли такие часы?

Дети: Нет, воду нужно было постоянно подливать воду 
Подобно водяным часам были устроены песочные часы, сделаны они из стекла. Два стеклянных пузырька соединины между собой. Внутри песок когда часы работают песок из верхнего пузырька пересыпается в нижний. Высыпался песок значит прошло определенное количество  времени. Их до сих пор используют в поликлиниках и больницах. По этим часам больные получают лечебные процедуры, но узнать который час по ним нельзя. Они рассчитаны на 135 и более минут. Пользоваться тоже  неудобно надо все время их переворачивать.
Позднее появились механические часы. У таких часов есть механизм, который заводится при помощи ключа если не завести, то они остановятся.
 А еще на городских улицах и площадях тоже есть часы. Их устанавливают на башнях, зданиях вокзалов, театров и кинотеатров.

Самые знаменитые часы России – Кремлевские куранты, установленные на Спасской башне. Их создал английский мастер Христофор Галовей.

Несколько столетий Спасскую башню Кремля украшают часы. Целая бригада опытных часовщиков обслуживает их работу, следит, чтобы часы не отставали и не торопились.

31 декабря с первым ударом Кремлевских курантов страна вступает в Новый год. Услышав бой знаменитых часов, мы желаем друг другу счастья и поздравляем с Новым годом! Каждый час в Москве бьют Куранты, оповещая  людям время.
Звучит аудиозапись боя курантов.
Игра пазлы 
 собрать из них картинку (Спасскую башню) за 3 минуты (показывает песочные часы). Воспитатель проверяет, все ли дети успели выполнить задание, и напоминает о важности умения укладываться в заданное время.
 Более удобные часы это- Электронные часы  как они работают (на батарейках). Это – чудо часы. Их можно поставить на то время, которое нужно и они подадут вам сигнал. Так же люди придумали такие часы, которые можно было повесить в каждом доме. И так появились разные виды часов.
Скажите, как называются часы, которые:
 Висят на стене - … (настенные)

 Стоят на полу –… (напольные)

 Стоят на столе – (настольные)
 На руке – (наручные)

 Лежат в кармане –… (карманные)

 Стоят на камине – (каминные)

Игра «Ходят стрелочки по кругу».

·  На полу по кругу разложены карточки с числами от 1 до 12. Дети встают около карточек.  Все вместе произносят стихотворение. 

· Мы – часы, наш точен ход,

· Водят стрелки хоровод.

· Ходят стрелочки по кругу,

· И хотят догнать друг друга. (Дети  идут по кругу)

· Стрелки, стрелки, не спешите,

· Вы нам время подскажите!

· (Дети садятся на корточки напротив ближней карточки). Пять часов!

· (Должны встать дети, сидящие возле карточек с цифрами 5 и 12).

· Игра повторяется несколько раз.

Задание  с картинками. 
 Давайте вспомним, в какое время мы обычно  выполняем разные важные дела, я буду показывать картинки, а вы будете отвечать в какое, время это  действие выполняется и как должны быть расположены  стрелки на часах.
-Воспитатель: - А сейчас я хочу узнать  «Кто больше знает о часах»
1. При помощи какого прибора измеряется время?

2. Как люди измеряли время до появления часов?

3. Как называются главные часы нашей Родины и где они находятся?

4 .Как называется профессия человека, который ремонтирует часы?

5.Что можно сделать за 1 минуту
6.Сколько стрелок на часах? (часовая, минутная, секундная)
7 .Что они показывают?

8. Место, где собирают часы – часовой завод?
9. Сколько в 1 минуте секунд (60)
10. В1 часе сколько минут?
11. Сколько в сутках часов?

Итог занятия:  Чем сегодня занимались? Что понравилось?

Очень важно  научиться ценить время. Использовать драгоценное время  только  на интересные и добрые дела.
 На этом наше занятие закончено.

